
всего это было связано или с теми переживаниями и трудностями, которые при-
шлось ему перенести в столь далёком и рискованном путешествии, или с тем, что се-
бежские крестьяне так и не дождались обещанного для посева зерна, что подрывало 
авторитет новой власти в глазах местного населения. Как бы то ни было, Первая ми-
ровая война подходила к концу. В один прекрасный день себежские пограничники и 
командование красноармейских частей в районе демаркационной линии обнаружи-
ли, что противник в полной тишине, скрытно покинул линию фронта, оставив после 
себя вконец разоренную территорию. На очередном заседании Себежского уиспол-
кома рабочих, крестьянский, солдатских и батрацких депутатов было объявлено, что 
15 ноября 1918 г. с 12 часов дня в Себеже и Себежском уезде снимается военное по-
ложение [13, л. 142], но « продовольственный вопрос - вопрос самый жгучий и самый 
трудный остается и необходимо все имеющиеся силы бросить на это дело» [14, 
л. 121] . В связи с этим в уезде вводится монополия на хлеб, предпринимаются самые 
крайние меры против кулаков. Вводится учёт всего оставшегося в уезде хлеба и рас-
пределение его между всеми, не эксплуатирующими чужой труд. Большие надежды 
на преодоление голода на селе возлагаются на комитеты деревенской бедноты. Не-
имоверными усилиями всех сторон, заинтересованных в преодолении продовольст-
венного кризиса в Витебской губернии и её уездах, к 1921 г. голод отступает, продо-
вольственная проблем несколько смягчается. 
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ПРАФСАЮЗЫ В1ЦЕБСКА У РЭВАЛЮЦЫ1 1917-ГА 

В.У. AKyHeei4 
Вщебск, УА ФПБ «MiMHapodHbtутверстэт "М1ТСО"», Вщебсю фшял 

Лютауская буржуазна-дэмакратычная рэвалюцыя, якая адбылася ва умовах 
усегульнага крызку i першай сусветнай вайны аказалася няздольнай вырашыць 
наспеушыя сацыяльна-эканамiчныя, пал^ычныя i нацыянальныя праблемы. Наад-
варот, пагаршалася становшча з харчаваннем, р а ^ цэны на жыццёванеабходныя 
прадукты, узмацнялася разруха на транспарце, у прамысловасщ i сельскай гаспадар-
цы. Фабрыканты i заводчык намагалкя пераадолець крызк за кошт рабочых. На 
фабрыках табачнай Калбаноусюх i "Дзвша", сапожных майстэрнях i шшых прадпры-
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емствах працяглась рабочага дня была 11-12 гадзш i больш. А рабочыя шчацшна-
шчотачнай фабрыкi купца Сабалевiча увогуле не мелi нармiраванага рабочага дня. 
Жахлiвымi былi умовы працырабочых, асаблiва у пральных i фарбавальных май-
стэрнях, дзе рабочыя працавалi у паупадвальных памяшканнях без вентыляцьп, 
з выкарыстаннем хiмiчных рэчывау, у антысанггарных умовах. Нярэдка прымяняла-
ся праца жанчын i дзяцей. Заработная плата не паспявала за ростам д а р а г о ^ на 
прадукты харчавання i асноуныя прадметы спажывання [4, 16 июня]. Таюм чынам 
становiшча рабочых не толькi не змянiлася у параунаш з дарэвалюцыйным перыя-
дам, а нават пагоршылася ва умовах крызку. 

Працоуныя чакалi, што Часовы урад вырашыць пытаннi аб устанауленш 
8-гадзiннага рабочага дня, паляпшэння умоу працы i павышэння заработнай пла-
ты. Аднак ён шчога не прадпрымау для паляпшэння становiшча рабочых, 
адмауляуся уводзiць 8-гадзiнны рабочы дзень, падтрымлiвау прыватных 
уладальнiкау, падауляу усяляюя спробы рабочых змагацца за свае правы. 

Ва умовах фактычна устанавiушыхся у краiне дэмакратычных свабод 
прафесшныя саюзы станавiлiся рэальнай сiлай абароны правоу рабочых.У сакавжу-
красавiку былi створаны прафсаюзы рабочых шчацiннiкау i шчотачнiкау, будаушчых 
рабочых, рабочых па апрацоуцы скур, трамвайных рабочых, металктау, хатняй i рэста-
раннай прыслуп, фабрыкi "Дзвша", iгольнага цэха, цырульшкау, гандлёва-
прамысловых служачых, рабочых i развозчыкау туных i мiнеральных вод, 
фармацэутау, нiжэйшых служачых урадавых, грамадсюх i прыватных устаноу, служа-
чых губернсюх земствау. Аднавiу сваю работу адзш са старэйшых прафсаюзау 
(дзейшчау з 1906 г.) работнiкау друкарскай справы [4, 31 мая]. Як бачна прафсаюзы 
стваралкя па вузкапрафеааняльнаму прынцыпу, былi колькасна невялiкiмi, ад 
некальюх дзесяткау да некалькiх соцен чалавек, аб'ядноувалi ад чвэрцi да паловы пра-
цуючых у галше. У чэрвенi 1917 г. па сведчанш вiцебскага павятовага камiсара iх 
налiчвалася 20 i аб'ядноувалi яны больш 7 тыс. чалавек. Найбольш буйнымi былi 
прафсаюзы гандлёва-прамысловых служачых, 1300 членау, хатняй i рэстараннай 
прыслуп - 1200, рабочых па апрацоуцы скур -1100 [1, 102; 2,21 июня]. 

20 красавша для каардынацып дзейнасщ асобных прафсаюзау i 
прадстаунiцтва iх агульных iнтарэсау аргашзацыйна аформiлася Цэнтральнае 
Бюро прафсаюзау Вщебска. На аб'яднаным пасяджэннi прауленняу уах 
aргaнiзaвaных у Вiцебску прафсаюзау быу зацверджаны статут гэтага органа. 
Цэнтральнае Бюро узяло на сябе функцып прадстаюляць агульныя, пaлiтычныя i 
экaнaмiчныя iнтaрэсы прафсаюзау перад грaмaдскiмi i зaкaнaдaучымi устaновaмi. 
Як установа, якая валодала прaвaмi юрыдычнай асобы, ЦБ магло аб'яуляць аб па-
чатку i зaвяршэннi забастовак, aргaнiзоувaць стачачны фонд, фонд на выпадак 
беспрацоуя, кааператывы, крэдытныя i спaжывецкiя таварыствы i г.д. Яго 
фiнaнсaвыя сродю склaдaлiся з 10% aдлiчэнняу ад уступных членсюх узносау, 
чыстага даходу ад прадпрыемствау асобных прафсаюзау, ахвяраванняу [4,25 мая]. 
У склад Цэнтральнага бюро увайшло па 2 прадстаушю ад прауленняу прафсаюзау, 
а таксама 3 прадстаушю ад Выканкома Савета Рабочых Дэпутатау i па 
1 прадстаушку ад сaцыялiстычных партый [4, 20 мая]. Таю прынцып 
фaрмiрaвaння Цэнтральнага бюро выявiу aдзiнствa рабочага i рэвалюцыйнага ру-
ху, сувязь рэвалюцыйных партый з прафсаюзным рухам. 

25 красавша адбылося першае пасяджэнне Цэнтральнага бюро, на яюм быу 
выбраны прэзщыум. Старшынёй стау Г.Я. Арансан, прыкметная асоба у рэвалю-
цыйным Вiцебску, якi адначасова узначальвау Вiцебскi Савет рабочых дэпутатау i 
aргaнiзaцыю Бунда. Цэнтральнае Бюро размяшчалася па Вакзальнай вулщы. 
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Стварэнне агульнагарадскога юруючага органа aктывiзaвaлa дзейнасць 
галшовых прафсаюзау. Ствaрaлiся бaльнiчныя касы, aбмяркоувaлiся праекты стра-
хавання рабочых ад беспрацоуя, сaцыяльнa-экaнaмiчнaе стaновiшчa у горадзе, iшоу 
пошук шляхоу вырашэння наспеушых праблем. Так, 20 красавжа i 4 мая aдбылiся на-
рады прауленняу прафсаюзау, Выканаучага к а м т т а Савета рабочых дэпутатау, 
прaдстaунiкоу Савета салдацюх дэпутатау i дэлегатау сацыялктычных партый, 
прысвечаныя формам экaнaмiчнaй барацьбы у Вiцебску. На iх было прызнана цяжкае 
стaновiшчa рабочых, выклжанае вайной i разрухай, выпрацаваны меры барацьбы з 
беспрацоуем: увядзенне 8-гадзшнага рабочага дня, aргaнiзaцыя грaмaдскiх работ, 
забеспячэнне харчаваннем беспрацоуных , аргашзацыя бiрж працы [4, 20 мая]. 

Прафсаюзы фaрмiрaвaлi i прaд'яулялi канкрэтныя пaтрaбaвaннi да 
улaдaльнiкaу прадпрыемствау. Сярод яюх: устанауленне 8-гaдзiннaгa рабочага дня, 
стварэнне спрыяльных умоу працы, павышэнне заработнай платы, недапушчэнне 
звышурочных работ i прыёму на работу асоб маладзей 16 год, штотыднёвая аплата 
працы. Актыуня пазщыя прафсаюзау спрыяла таму, што гэтыя пaтрaбaвaннi часта 
зaдaвaльнялiся мiрным шляхам, як гэта было на фармацэутычных i шчотачных 
прадпрыемствах, у парыкмахерсюх i булачных [4, 26, 31 мая]. 

Аднак не заусёды мiрным шляхам удавалася дaбiццa свaiх патрабаванняу ра-
бочым. У чэрвенi адбылкя стaчкi пaнчошнiц i крауцоу прафсаюза ^ольнага цэха 
[4, 7 июня]. Для дапамоп бастуючым Цэнтральнае Бюро выдзелыа 300 руб., бо у 
пaнчошнiц aдсутнiчaлi сродкi каб працягваць забастоуку. А вось двухтыднёвая 
забастоука крауцоу завяршылася поунай перамогай. 

Нарастанне стачачнай барацьбы, прощстаянне пад час забастовак прыносШ 
страты абодвум бакам, таму прафсаюзы, яюя кiрaвaлiся сaцыял-дэмaкрaтычнымi 
пaртыямi, шукaлi мiрных шляхоу вырашэння складаных праблем сацыяльных 
aдносiн. 3 мая 1917 г. у Вщебску адбылося аб'яднанае пасяджэнне прауленняу 
прафесшных саюзау, на якiм пасля абмеркавання быу прыняты праект заснаван-
ня прымiрыцельных камер для вырашэння канфлштау, якiя узнiкaлi пaмiж 
рaбочымi i прaдпрымaльнiкaмi. Анaлaгiчныя прымiрыцельныя камеры былi ство-
раны i у шшых гарадах Вiцебскaй губернi. 

Цэнтральнае Бюро прафсюаюзау распрацавала статут прымiрыцельных камер, 
яю быу зацверджаны агульным сходам прауленняу уах саюзау. Згодна са статутам 
прымiрыцельныя камеры ствaрaлiся пры прафсаюзах i iх секцыях, пры буйных пра-
мысловых прадпрыемствах для садзейшчання рабочым i прaдпрымaльнiкaм у 
вырашэнш кaнфлiктa шляхам узаемнага пагаднення. 1х рашэнне было абавязковым 
для спрачаючыхся бакоу. У склад гэтых камер пaвiннa было увaходзiць не менш чым 
па 2 прадстаушю ад рабочых i гаспадароу. Для выпрацоую пагаднення агульнага ха-
рактару пaмiж прaдпрымaльнiкaмi i рaбочымi Вщебска, для вырашэння aсaблiвa 
складаных спрэчак, яюя не м а ^ вырашыць заводсюя прымiрыцельныя камеры, 
стваралася Цэнтральная прымiрыцельнaя камера [4, 26 мая]. 

На пасяджэнш Цэнтральнага Бюро прафсаюзау Вщебска 17 мая б ы т правед-
зены выбары ад рабочых у Цэнтральную прымiрыцельную камеру. Былi выбраны 
4 члены i 4 кандыдаты: Рыуюн, Х. Селюцiн, З. Гурэвiч, Шумелшсю, Дiпольт, 
Б.Х. Гiнзбург, Ваучок i Бaроускi [4, 20 мая]. 

На 15 чэрвеня прымiрыцельныя камеры былi адкрыты пры наступных прад-
прыемствах i прафсаюзах: фабрыцы "Дзвiнa", акцыянернае таварыства "Вiцебскi 
трамвай", саюзе ^ольнага цэха, гандлёва-прамысловых служачых, метaлiстaу, 
хатняй i рэстараннай прыслугi. Так пaчaлi стварацца органы для разбору 
працоуных кaнфлiктaу i спрэчак. 
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Аднак, калi у красавiку-маi 1917 г. рабочы рух яшчх не наау масавага харак-
тару, забастоук адбывалкя толькi на асобных прадпрыемствах, то у чэрвеш-
лiпенi стачачны рух набыу масавы характар. Патрабаваннi рабочых насiлi пера-
важна эканамiчны характар. 

5 чэрвеня прафсаюз "1гла" прыняу рашэнне арганiзаваць забастоуку на фабры-
цы Мастовiча i Фiнкельштэйна, а таксама стачку шапачшкау [4, 10 июня]. Да 16 чэр-
веня патрабаванш крауцоу фабрыкi Мастовiча былi задаволены, акрамя аплаты за 
дш забастоукi. А патрабаваннi шапачнiкоу былi задаволены поунасцю [4, 16 июня]. 
13 чэрвеня была аб'яулена забастоука ва усiх абутковых майстэрнях горада з 
патрабаваннямi павышэння заработнай платы [4, 15 июня]. З 16 па 22 чэрвеня адбы-
лася пауторная забастоука прачачашкау i фарбавальшчыкау, бо патрабаваннi пер-
шай забастоук былi задаволены толькi на паперы. Становiшча iх было 
непараунальна цяжюм. Працавалi у падвальных памяшканнях, дзе адсутшчала вен-
тыляцыя, з высокай вiльготнасцю i насычанасцю шкоднымi парамi фарбау i 
хiмiкатау. Гэта шяк не улiчвалася пры аплаце працы. Яна наадварот была адной з 
шзюх у горадзе. Прафсаюз сфармiравау цэлы пакет патрабаванняу: павышэнне зар-
платы, устанауленне 8-гадзiннага рабочага дня, звальненне рабочых тольк са згоды 
саюза, аплата прастояу, святочных дзён i дзён забастоукi [4, 7 июня]. 

З аналагiчнымi патрабаваннямi баставалi рабочыя табачнай фабрыкi 
Калбаноускага [4, 17 июня], рабочыя i служачыя "Вiцебскага трамвая" [4, 26 июня], 
пераплётчык [4, 29 июня], прафсаюз шчацшнжау i шчотачнiкау [4, 20 июня], рабочыя 
фабрык "Энергас" i "Дзвша", шчацiнна-шчотачных майстэрняу, рабочыя гарадскога ва-
даправода [5, 12 июля], рабочыя параходства Пндзша i г.д. На працягу месяца 
баставалi работнш хатняй i рэстараннай прыслугi, шчацшшкша фабрыках Сабалевiча 
i Трубека [5, 13 июля). Усяго за два летшя месяцы, чэрвень-лшень, забастоую прайшль 
па няпоуных дадзеных, больш чым на 20 прадпрыемствах горада, а на некаторых з iх 
двойчы. Не спынiлiся забастоукi i уканцы лета - восенню 1917 г. 

У сувязi з узмацнiушайся эканамiчнай барацьбой у горадзе 5 лшеня адбылася 
канферэнцыя прафсаюзау, якая абмеркавала склаушаеся становiшча. Пры некаторых 
адрозненнях патрабаванняу бастуючых, усе яны мелi адно агульнае - павышэнне за-
работнай платы, ад 30% да 80% [5, 6 июля]. А павышэнне зарплаты цягнула за сабой 
рост цэн, падхлёставала шфляцыю, якая i так раскручвалася ва умовах эканамiчнага 
крызку. Так, патрабаванш рабочых i служачых акцыянерных таварыствау 
"Вщебскага трамвая" i вадаправода павышэння заработнай платы адразу паставШ 
пытанне перад гарадской Думай пытанне аб павышэнш тарыфау на электрычнасць, 
водазабеспячэнне i праезд у трамваi. На што Дума не жадала к щ [1, 203]. Рост 
цэнзводзiу на шштозаваяванаеваупартай i цяжкайстачачнайбарацьбе. 

Не апраудалi надзей на вырашэнне працоуных спрэчак памiж 
прадпрымальнiкамi i рабочымi прымiрыцельныя камеры. Пры таюх накале i 
колькасщ канфлiктау летам 1917 г. вядомы толькi два выпадкi удзелу 
прымiрыцельных камер у вырашэннi працоуных спрэчак. Гэта удзел 
прымiрыцельнай камеры пры прафсаюзе металктау у вырашэннi канфлшта 
памiж рабочымi завода Грынберга i яго уладальнiкам, а таксама дзейнасць Цэн-
тральнай прымiрыцельнай камеры па уладжванню канфлiкта памiж рабочымi i 
адмiнiстрацыяй акцыянернага таварыства "Вiцебскi трамвай" у лшеш 1917 г. [3, 
17; 5, 1 августа]. Думаецца, што адсутнасць прававой базы, культуры працоуных 
спрэчак, умовы рэвалюцьп не дазволШ новай i арыгiнальнай форме сацыяльнага 
партнёрства рэалiзавацца у поунай меры. 

118 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



У ходе стачачнай барацьбы рабочыя пераходзШ да устанаулення кантролю 
над прадпрыемствамь Так, у лшеш на заводзе сельскагаспадарчых прылад 
А.Берлiнa быу выбраны заводск кaмiтэт. Рабочыя завода поунасцю 
пaдпaрaдкaвaлiся рашэнням заводскага кaмiтэтa i перaдaвaлi яму усе скaргi i зая-
вы. Без рашэння кампэта aдмiнiстрaцыя завода не мела права наймаць i зваль-
няць работшкау [5, 30 июля]. 

Фабрычны кампэт фaбрыкi "Дзвша", дзе працавала 1400 чалавек, устaнaвiу 
кантроль над адмшктрацыяй па пытaннi працы дзяцей [5, 5 августа]. 

У канцы лшеня 1917 г. aдбылiся змены у кiруючым органе прафсаюзау 
Вiцебскa. Цэнтральнае Бюро было перайменавана у Цэнтральны Савет. Стары 
прэзiдыум aдмовiуся працаваць i адкрытым галасаваннем выбраны новы яго 
склад. Старшынёй застауся Г.Я. Арансан, сакратаром Э.Ц этлш [5, 2 августа]. 

Рэвалюцыйныя пaдзеi кастрычшка 1917 г. змянiлi растаноуку пал^ычных 
сiл у прафсаюзах. Лiдэры сацыялктычных партый адмоуна успрынялi 
Кaстрычнiцкую рэвалюцыю у Петраградзе. Таму пасля узяцця бaльшaвiкaмi 
улады у Вiцебску адбылкя перавыбары як Саветау, так i прафсаюзау. У вынiку 
пaлiтычную перавагу у прафсаюзах aтрымaлi бaльшaвiкi. 
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ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ МОСКОВСКОГО КРЕМЛЯ 
В ПЕРИОД ОКТЯБРЬСКИХ БОЁВ 1917 ГОДА (ПО ДНЕВНИКАМ Ю.В. АРСЕНЬЕВА) 

Н.К. Миско, А.И. Свинаренко 
Москва, Исторический музей 

В фонде 43 ОПИ ГИМ [1], среди прочих документов Арсеньевых - представи-
телей древнейшего дворянского рода России - хранятся дневники Юрия Василье-
вича Арсеньева - историка, профессора Московского Археологического Институ-
та, специалиста по геральдике и генеалогии, действительного статского советни-
ка, участника Русско-Турецкой войны 1877-1878 гг., который был хранителем 
Оружейной палаты с 1898 г. до своей смерти в феврале 1919 г. Дневники охваты-
вают период с 1 января 1914 г. по 11 августа 1918 г. В нашем докладе мы рассмот-
рим, какой предстаёт повседневная жизнь кремлёвских обывателей в период ок-
тябрьских боёв в дневниках одного из непосредственных свидетелей этих собы-
тий. Временные рамки работы - канун октябрьского переворота в Петрограде (24 
октября), заканчиваем же рассмотрение дневников первой неделей ноября, когда 
в Москве окончательно победили большевики и когда только-только начинается 
процесс осознания произошедшего и новой реальности, в которой теперь прихо-
дится существовать жителям Москвы. Все даты даются по старому стилю. 

Будучи хранителем Оружейной палаты, Арсеньев занимал служебную квартиру 
в Кремле на Дворцовой улице, идущей вдоль западной стены Кремля, в одном из Ка-
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